第一章测试卷NO.4溶液                                                               XD


信达外国语学校溶液测试题

（本卷满分为100分，测试时间为55分）

班级　　　　姓名　　　　得分　　　　
一、选择题（每题2分，共30分）

1、下列混合物中，属于溶液的是（　　）

　①酒精与水的混合物

　②汽油倒入水中搅拌后所得的液体

　③二氧化碳通入澄清石灰水中所得的混合物

　④将高锰酸钾晶体投入水中后，所得的紫红色液体

　A．①　　　　　B．①④　　　　　C．②③　　　　　D．①③

2、一杯食盐溶液，测得其上层密度为x g/cm3，下层密度为y g/cm3，则x与y的关系为（　　）

　A．x=y　　　　 B．x>y　　　　　C．x<y　　　　　D．无法判断

3、现有一接近饱和的硝酸钾溶液，使它变为饱和溶液，其中不正确的是（　　）

　A．加入硝酸钾晶体　　　　　　　B．降低溶液的温度

　C．蒸发部分溶剂　　　　　　　　D．用吸管吸出一部分溶液

4、生活中的下列现象不能说明气体的溶解度随温度的升高而减小的是（　　）

　A．烧开水时，沸腾前有大量的气泡逸出B．喝下汽水感到有气体冲鼻腔

　C．揭开啤酒瓶盖，有大量的泡沫溢出　 D．夏季黄昏，池塘里的鱼常浮出水面

5、在一个大萝卜上挖个孔，向其中注入饱和食盐水，一段时间后将食盐水倒出，在相同温度下，发现倒出的溶液还能溶解少量的食盐，这说明倒出的溶液（　　）

　A．还是该温度下的饱和溶液　　　　　　B．是该温度下的不饱和溶液

　C．食盐的溶解度变大了　　　　　　　　D．食盐的溶解度变小了

6、20℃时，有两份饱和的氯化钠溶液，质量分别为200g和100g，在20℃下，各蒸发掉11克水，析出的晶体的量分别为a克和b克，则下列关系式中正确的是（　　）

　A．a>b　　　　　B．2a=b　　　　　C．a=b　　　　　D．无法比较

7、现有40g质量分数为10%的食盐溶液，要使其溶质的质量分数达到20%，可采用的方法是（　　）

　①蒸发掉20克水　②蒸发掉24克水　③加入3.2克氯化钠　④加入５克氯化钠

　A．①③　　　　　B．①④　　　　　C．②③　　　　　D．只有①

8、t℃时，某物质的饱和溶液m克，蒸发完全部的溶剂后，得溶质n克，则该物质在t℃时的溶解度为（　　）
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9、t℃时，A物质溶液120克，蒸发掉20克水或加入5克A物质后，溶液均达到饱和，则t℃时，该物质的溶解度为（　　）

　A．25克　　　　B．20克　　　　C．30克　　　　D．40克

10、下列叙述正确的是（　　）

　A．饱和溶液升高温度后，都一定变成不饱和溶液

　B．某物质的饱和溶液是该温度下最浓的溶液

　C．同温度下，一种物质的饱和溶液一定比另一种物质的不饱和溶液的溶质质量分数大

　D．某物质的饱和溶液，倒出一半后，变为不饱和溶液

11、50℃时，A物质溶液100克，在温度不变的条件下先蒸发掉10克水，有4克晶体析出，再蒸发掉10克水，又有5克晶体析出，则A物质在50℃时的溶解度为（　　）

　A．4克　　　　　B．5克　　　　　C．40克　　　　　D．50克

12、在20℃时，食盐的溶解度为36克，则在20℃时食盐溶液的溶质的质量分数不可能为（　　）

　A．10%　　　　　 B．5%　　　　　　C．20%　　　　　D．36%

13、生理盐水是溶质质量分数为0.9%的氯化钠溶液，现用1000克生理盐水给某病人输液，进入病人体内的氯化钠质量约为（　　）

　A.0.9克　　　　 B.9克　　　　　　C.90克　　　　　D.18克

14、0℃时50ｇ水中最多可溶解5ｇA物质，40℃时100ｇ水中最多可溶解10ｇB物质，则A和B的溶解度相比（　　）

　A.A＞B　　　　　B.B＞A　　　　　　C.A＝B　　　　　 D.无法比较
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15、甲、乙、丙三种物质在水中的溶解度如图，若现

有接近饱和的三种溶液，通过加溶质，蒸发溶剂

（温度不变），升温，均能变为饱和溶液的是（　　）

　A．甲溶液　B．乙溶液　C．丙溶液　D．均不行
二、填空题（每空2分，共48分）

16、20℃时，食盐的溶解度为36克，表示：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　，该温度下，将30克食盐投入40克水中，所得食盐溶液溶质的质量分数为　　　　　　。
17、将少量菜油、醋、蔗糖、胡椒粉、味精粉分别加入水中、振荡，其中　　　　　　形成悬浊液，　　　　　_形成乳浊液，　　　　　　　　　　　　　　形成溶液。
18、要使一瓶接近饱和的石灰水（溶质为熟石灰）变成饱和溶液，可采用　　　　　　
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　　　　　　　　　　　、　　　　　　　　　　三种方法。

19、有食盐和硝酸钾两种物质（两物质的溶解度曲线见右图），

其中食盐宜采用　　　　　　　　　法获得晶体，

硝酸钾则可采用　　　　　　　　　　法获得晶体。

20、60℃时，将30克硝酸钾溶于210克水中，该溶液中

溶质的质量分数为　　　　　，若将该溶液平均分成

三等份：

　①取第一份，温度升高到90℃，此时溶液溶质的质量分数为　　　　　。

　②取第二份，要使溶液的质量分数变为原来的两倍，则需增加硝酸钾固体　　　　克。

　③取第三份，要使溶液的质量分数变为原来的1/2，则需添加　　　　克水。

21、根据右图所示的溶解度曲线图，回答问题：
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　①t1℃时三种物质溶解度由大到小的顺序是

　　　　　　　　　　　　　　。

　②t2℃时，溶解度相等的是　　　　　　　　。

　③t3℃时，A物质的溶解度是　　　　　克，
　④t3℃时，在120克水中加入20克A物质，所得

　溶液为　　　　溶液（填“饱和”或“不饱和”），

可在加入　　　克A物质或蒸发掉　　　　　　克

水，使其变为饱和溶液。

22、现有下列仪器：A、托盘天平　B、量筒　C、酒精灯　D、药匙　E、胶头滴管　F、玻璃棒　G、烧杯　欲配置50克20%的食盐水，请根据要求回答：﹙1﹚实验中不需要用到的一种仪器（填序号）　　　；﹙2﹚实验步骤可概括为计算、　　　、________等三步；﹙3﹚需用量筒取水　　　　毫升。

	浓硫酸(H2SO4)　　500毫升

	浓度(质量分数)
	98%

	密度
	1.84克/厘米3

	相对分子质量
	98

	强腐蚀性，阴冷，密封贮藏


三、探究题（每空2分，共11分）

23、某同学在实验室进行有关浓硫酸的实验，

观察瓶上的标签（如右表所示）。他从瓶
中倒出100毫升用于配制成稀硫酸，问

⑴这100毫升浓硫酸的质量为　　　克，

其中含溶质　　　克。

⑵他将这100毫升浓硫酸与500毫升水均匀混合，所得稀硫酸的质量分数是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　（写出解题过程，本空3分）。

24、存放汽水时，要注意两点：第一、要放在阴凉的地方，这是因为：　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　；第二、汽水瓶盖必须要密闭，这是因为：　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

四、计算题（5+6，共11分）

25、根据表格中的所列数据，绘制出硝酸钾的溶解度曲线图：

	温度/℃
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	溶解度/克
	13.3
	20.9
	31.6
	45.8
	63.9
	85.5
	110.0
	138
	169
	202
	246


以物质的溶解度为纵坐标,以温度为横坐标,在坐标纸上先找出不同温度下相对应溶解度的点，再用光滑的曲线将这些点连接起来，即成硝酸钾的溶解度曲线，现在请你来试一试吧！
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26、配制1000毫升溶质的质量分数为10%的稀硫酸，需要溶质的质量分数为98%的浓硫酸多少毫升？

	密度

克/厘米3
	1.01
	1.07
	1.14
	1.22
	1.30
	1.40
	1.50
	1.61
	1.73
	1.81
	1.84

	质量分数

%
	1
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	98
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